

青史如鉴耀千秋

——以习近平同志为核心的党中央领导中国共产党历史展览馆建设纪实

仲夏时节,在中国共产党即将迎来百年华诞的喜庆时刻,一座庄重大气的红色新地标——中国共产党历史展览馆在首都北京正式开馆。

三年多来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀指导下,各参建单位和有关方面艰苦奋战、顽强拼搏、协同攻关、精益求精,共同完成了这座展示中国共产党奋斗历史的精神殿堂。

从此,我们党有了永久性、综合性的党史展览馆。中国共产党百年来的不懈奋斗史、不怕牺牲史、理论探索史、为民造福史、自身建设史在此浓缩定格,启迪当下,昭示未来。

百年征程波澜壮阔,百年初心历久弥坚。从党史中汲取不竭力量,百年大党初心如磐、使命在肩,昂首奋进崭新征程。

谋深虑远——以习近平同志为

核心的党中央作出建设中国共产党历史展览馆重大决策

每一座红色场馆,都是一段浓缩的历史、一份精神的传承。

从上海中共一大纪念馆到江西于都中央红军长征出发纪念馆,从贵州遵义会议纪念馆到北京香山革命纪念地……遍布全国各地的红色场馆,串联起百年大党的光辉历程,镌刻下革命精神的鲜明标识。

河北西柏坡、山东临沂、福建古田、陕西延安……党的十八大以来,习近平总书记在各地调研考察期间,多次赴革命纪念馆参观,重温党的初心使命,引领全党全社会以史为鉴、开创未来。

党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党即将迎来百年华诞,如何更好地把党的历史学习好、总结好,把党的成功经验传承好、发扬好?以习近平同志为核心的党中央一直在思索谋划。

此前,在一些重大历史节点,我们依托已有的博物馆、展览馆,组织策划重大主题展览,起到展示伟大成就、凝聚党心民意的重要作用。同时,在我们党的历史上,还没有一座以党史为主线,全景式展示党矢志不渝奋斗之路的永久性展馆。

党的十九大闭幕后不久,以习近平同志为核心的党中央作出重大决策:建设中国共产党历史展览馆!

“展览馆建设要同中国共产党的精神相吻合,充分体现中国共产党百年奋斗的历史和其中蕴含的伟大奋斗精神,反映中国共产党人筚路蓝缕、顽强奋斗的伟大历程”;

“要充分发挥展示、纪念、宣传、教育、研究等综合功能”;

“要着眼于教育年轻人,讲好中国共产党故事”;

……

习近平总书记对展馆建设工作高度重视,亲自谋划、亲切关怀,多次听取工作汇报,作出重要指示,深刻指明展览馆的意义和定位、功能和作用、内容和形式,为工程建设提供了根本遵循。

中国共产党历史展览馆应该建在哪里比较合适?

在对地理位置、场馆高度、周边环境等因素进行综合考虑后,位于北京奥林匹克公园龙形水系旁的一块预留文化用地,进入选址视野——

这里位于北京奥林匹克公园,既是城市重点功能区,又与古都北京壮美的中轴线遥相呼应。中国科技馆、中国工艺美术馆、中国历史研究院等国家级文化设施比邻左右,文化氛围浓郁。

确定了展览馆选址后,一系列工作紧锣密鼓向前推进。

2018年元旦刚过,北京市建筑设计研

究有限公司首席总建筑师邵韦平在单位

餐厅吃饭时,接到了第二天去中央宣传部开会的通知。

“作为建筑设计师,同时也是一名党员,得知有机会参与这个重大政治任务,我非常激动,迅速组织团队投入到紧张的设计工作中。”邵韦平说。

7家国内顶级设计单位接到了任务,大

多数都由院士领衔,组建最强队伍参与设计

方案投标。经过数轮竞争选拔、深化设计,3

家单位的方案进入最终比选阶段。

2018年4月,北京中南海。

习近平总书记听取展馆建设方案汇报。

在听取了几个方案的设计思路后,总书记明确指出,“建筑风格要庄重肃穆,具有殿堂般的仪式感;要与时代俱进,别具一格,与目前的展馆相比让人眼睛一亮”。

传承人民大会堂、国家博物馆等经典建

筑的文化基因,采用传统柱廊式结构,形成简

约、大气、质朴的建筑风格,细节造型上充

分体现中华文化特征;内部结构符合时代

展馆的功能要求,实现纪念性、传承性与实

用性的有机衔接……

最终,60多年前曾设计了人民大会堂的

北京市建筑设计研究院有限公司的方案

脱颖而出。这家设计院成为中国共产党历史展览馆的主设计单位。一张张设计图纸,逐渐铺陈开美丽的画卷。

攻坚克难——工程建设者群策

群力、顽强拼搏,以实际行动诠释爱

党报国的忠诚本色

2018年8月26日,中国共产党历史展

览馆举行奠基仪式。9月10日,工程正式开

工。此时,距离党的百年华诞,只有两年多

的时间。在这么短的时间内完成承载重

使命的工程,对于所有参建单位来说都是严

峻考验。

一路与时间赛跑——

工程开工后,基坑施工需要每天运出1

万方土,相当于800辆渣土车的运量。从每

天下午6点开始,川流不息的渣土车不断进

出基坑,一直工作到凌晨四五点才停歇。

炎炎夏日,施工期适逢钢结构安装,工

人们坐在烫手的钢梁上,把近40万条螺栓

逐一焊接;

在寒冷的冬季施工期,建设者在廊柱外

围搭好脚手架,每日从早到晚爬上爬下,奋

力作业。

100天完成105万立方米土方外运,45

天完成2242根基础桩施工,提前15天实现

15万立方米地下结构封顶,提前12天实现

主体建筑结构封顶……参建单位以高度的

责任感和使命感,全面对标工程建设的安

全、质量、进度、成本目标,创造了一个又一个施工纪录。

“冒严寒、战酷暑,不计得失、不辱使命,

我们把对党的热爱化作了强大工作动力。”

北京城建集团项目经理王恒动情地说。

一路与困难斗争——

2020年初,新冠肺炎疫情来势汹汹。

同年6月,北京新发地农产品批发市场生

聚集性疫情,首都防疫警报再次拉响。

疫情影响的不仅是人员施工,也影响着

建材调运。如何在坚持安全第一、生命至

上的前提下保障工程建设,是一道亟须破解

的难题。

关键时刻,有关部门加大统筹力度,指

导和督促工程管理团队一手抓防疫、一手抓

建设。通过全员核酸检测、严格封闭管理、

划分区域减少接触、实行分餐制等一系列举

措,将疫情影响降到最低。

在此期间,为确保工程建设质量和进

度,许多同志放弃春节等节假日,奋战在工程

一线,以实际行动诠释爱党报国的忠诚本色。

石材选择,是工程建设中的一个难点。

为了寻找合适的汉白玉石材,相关团队

奔赴全国各地的矿坑实地查看石材质量。

从石材大小、曲直、粗细、密度等方面多

次论证,最终选定四川雅安夹金山脚下的汉白玉。

夹金山,正是当年红军长征翻过的一座

雪山。“党史展览馆选用夹金山附近出产的

汉白玉,恰是我们党革命精神的延续和传

承。”中国建筑标准设计研究院建筑工程总

承包事业部副部长刘哈说。

中国共产党历史展览馆建设是项系统

工程,先后有200多家单位、近5万人直接参

与。从组织到协调,从设计到施工,从生产

到运输,从安装到呈现,有关部门和参建单

位心往一处想、劲往一处使,形成了攻坚克

难的强大合力:

——中宣部专门成立领导小组,加强统

筹协调,精心论证方案,做好周边规划,同

步研究推进党史展览和文物征集工作。

——国家发展改革委、财政部、中直管

理局、北京市等大力支持、全程参与,全力以

赴推进工程建设。

——工程代建方、设计方、施工方、监

理方、咨询方各司其职,密切配合。

——工程代建方、设计方、施工方、监

理方、咨询